



核心报道

黄灯倒计时

韶两局 24 小时读者热线: 0000 都市圈圈网 www.dsqq.cn E-mail: xdkb@kuaibao.net

责编:徐鹏 美编:王莺燕 组版:黄伟

专家说闯黄灯的危险比闯红灯的危险大。

现代快报  
2013.1.3  
星期四

A4



2013年1月1日起,公安部123号令正式实施。因为提高了一些严重交通违法行为的处罚力度,这个新规实施才两天,就已经起到了立竿见影的效果,许多司机经过路口时,已经主动减速。备受争议的闯黄灯规定,也引起网友吐槽,觉得闯黄灯也处罚,有点不人性。据了解,南京市交管局正在统一黄灯的计时,所有的黄灯,全都调整为3秒钟。

现代快报记者 朱俊俊/文  
现代快报记者 顾炜/摄  
综合新华社、《法制晚报》

# 南京黄灯倒计时将统一调成3秒

多地因取证难暂不处罚闯黄灯  
南京完全有技术抓拍取证闯黄灯



扫二维码看更多  
公安部回应详情

## 抓拍闯黄灯 难以取证?

南京目前电子警察只拍闯红灯。闯黄灯,需要交警现场执法。根据公安部123号令规定,闯黄灯,也要处罚200元记6分。

但一位交管专家坦言,现场查处的可能性不大。因为取证存在困难。一位交警告诉记者,绿灯变黄灯时,如果前轮已经过线,是允许车辆继续通行的,因此,在取证时,就要特别注意当时这辆车的前轮过线了没有。而黄灯的时间一般都比较短,交警既要观察信号灯的变化,又要观察机动车行驶时前后轮的位置,非常困难,而且这时机动车通行速度也特别快,交警可能都无法进行拦截。因此现实中这样的处罚并不多。

## 多地暂不处罚 “闯黄灯”

因为存在取证难、不好界定等因素,济南、深圳、南昌等地均表示暂不对闯黄灯进行处罚。深圳市公安局交警支队官方微博表示,暂未处罚的原因有三:一是系统暂不支持抓拍闯黄灯;二是需对信号灯的配时进一步排查;三是需制定严格的查处程序和科学的处罚标准。济南交警介绍,“问题就在于,短短一两秒的时间,是否越过不好界定。”

## 南京完全有技术 抓拍取证闯黄灯

不过,一位南京的交管专家表示,其实,利用电子警察抓拍闯黄灯,技术上完全可行。目前南京的电子警察有两种,一种是传统的线圈触发式系统,只要调整感应线圈的触发时间就可以了,当黄灯亮的时候就启动拍摄。这样拍摄下来的照片,如果在黄灯亮时,只拍摄到车辆后轮过线的,就不算闯黄灯,因为这表明,当黄灯还没亮时,这辆车的前轮已经过线了,根据规定是可以通过路口的。但如果拍摄到前后轮都在黄灯亮后才过线,那就是闯黄灯的行为,要跟闯红灯一样处罚。

目前,南京还有一种新式的电子警察,是视频触发式的,采用图像处理和分析技术,对路口视频中车辆进行定位和跟踪,实现对车辆运动轨迹的精确分析,从而判别出闯红灯、不按车道标识行驶、违章变道等各类违章行为,是否闯黄灯也一清二楚。目前,这种新式电子警察已经开始在南京城区推广。



南京的路口信号灯大多有“黄灯倒计时”

## 专家说法

### 闯黄灯 比闯红灯还危险

### 如何避免 闯黄灯?

南京市一位交管专家告诉现代快报记者,在闯信号引发的事故中,闯黄灯占了其中的大头。

“现在大部分路口都安装了电子警察,真正故意闯红灯的并不多,大多数是闯黄灯引起的事故。”这位交管专家说,闯黄灯的危害要比闯红灯大得多,因为黄灯时间都很短,一般都在3秒,车主必须要赶在这3秒内通过路口,肯定会加速,但闯红灯却不一样,红灯的时间都很长,司机在通过前,会先有一个减速和观察的过程,确保路口没有其他车辆和行人的时候,才会放心通过。因此,从司机的心态和行为去分析的话,闯黄灯的时候,一般都会慌张,会疏于观察,因此,发生事故的概率比较高,而且因为车速快,发生的事故也要严重得多。

我国第一代车手、汽车特种驾驶培训的领路人柳实介绍说,在实际驾驶中,司机应该做到“赶红不抢绿”,当前方是绿灯时,如果距离50米,司机就不要再加速抢灯,因为情况瞬间变化,绿灯变红灯正是由安全变危险的状态。而红灯变绿灯是危险变安全,司机见红灯可较快行至路口。

## 他山之石

### 澳:遮挡号牌入狱两个月

#### 澳:故意遮挡号牌入狱2个月

故意遮挡号牌在澳大利亚是被严令禁止的,有意遮挡或涂改牌照者,最高罚款2500澳元,或者判入狱2个月,当地人出门前都会查看自己的车牌是否被污损了。

#### 日本:闯黄灯要罚7000日元

对闯黄灯进行处罚,在日本早有先例。在日本交规中,闯闪烁的黄灯或绿灯,普通车辆将被罚款7000日元,扣2分。

#### 法:不避让行人暂扣驾照3年

法国交通部门规定,违反“行人过街必须让行”规则的处135欧元的罚款,扣4分,情节严重的甚至会有附加处罚,暂扣驾照3年。

#### 加:副驾驶不系安全带扣4分

各国对副驾驶系安全带的规定,并不如酒驾、闯红灯等严厉,甚至许多国家都没有相关规定,但加拿大除外,如果被拍到副驾驶不系安全带,将被扣4分,并罚款75~300加元。

## 相关新闻

### 昨天南京又查扣9辆违规渣土车

继南京“打响”渣土车跨年零点整治行动后,前晚到昨天凌晨,南京又进行了第二场渣土车整治行动。

据悉,此次市区两级共出动执

法人员185人,执法车辆47辆。查扣违规车辆9辆,暂扣证件3套。

渣土办将对照“新政”,研究处理决定,及时向社会公布。

现代快报记者 赵丹丹

## 观点交锋

### 倒计时,好不好?

#### 助长故意闯黄灯心理

虽然说,南京的信号灯设置很人性化,防止误闯。但南京的这种倒计时信号灯,在一定程度上,却也助长了一些司机故意闯黄灯的心理。

昨天,现代快报记者就在中山东路洪武路路口看到,许

多车辆在绿灯仅剩一秒的时候,还在加速通过路口,因为黄灯还有三秒的时间,加上这绿灯,四五秒钟完全可以过一个路口了。很少有车辆,当绿灯仅剩下一秒的时候,会主动停下来。

#### 可以缓解交通拥堵

南京一位交管专家告诉记者,确实有些司机看了倒计时之后,才会加速闯黄灯,但这不能“因噎废食”,“倒计时

可以很好地缓解交通拥堵。”这位交管专家说,特别是红灯的倒计时,可以让司机提前换挡起步,节省不少时间。

#### 倒计时是科技管理上的倒退?

北京市交管部门表示,倒计时信号灯不适合城区所有道路交通情况,暂不考虑推广安装。

北京市五环内的1500处控路口早就实现了由计算机实时优化控制,采用了先进的线圈感应技术,可以自动感应路口的车流量变化,并通过

这一数据,随时调整红绿灯的配时。这种配时方式是目前世界上最先进的一种交通管理模式,可以大大提高路口的通行率,减少交通拥堵。

如果为了配合倒计时器,需要将先进的设备全部换回原来比较初级的设备,其实是科技管理手段的一种倒退。